

# 积极做好地方文献工作，更好地为农业服务

广东省中山图书馆 赵平

地方文献工作是省市公共图书馆工作的重要组成部分。做好这一工作，将有助于地方的各项生产建设和科学的研究发展，可以培养人民热爱祖国、热爱乡土，鼓舞人民积极地参加社会主义建设事业。

解放以来，广东省中山图书馆在党和政府的正确领导和大力支持下，着重搜集广东地区的地方文献，配合中心、配合生产，使这些地方文献在各个时期中，发挥了很大的作用。

自从党的八届十中全会提出以农业为基础、以工业为主导的发展国民经济的总方针之后，我馆贯彻这一方针，各项工作都把“为农业服务”放在首要地位。地方文献工作也不例外，立即把这项任务作为重点，认真规划安排，积极展开工作。一年多以来，已经作出一些成绩。许多事例证明，利用地方文献为农业服务是大有可为的。现在即把这一段工作，扼要介绍于下：

## 地方文献与农业的关系

地方文献与本地区的农业生产有着密切的关系，这是由于农业生产本身的地方性和地方文献所具有的地方性特点所决定的。我们知道，在地方文献中，有许多资料是与农业生产有关的，而这些资料常常离不开地方的特点，大多数都是适应着本地区的情况的。被收在地方文献中的单独论述农业技术的图书资料，也多是结合着本地区的具体情况来进行探讨和研究的。例如：关于经济作物甘蔗的生产问题以及关于甘蔗生产技术方面的资料，由于广东地区对于甘蔗生产具有独特的历史，因而在地方文献中关于这方面的资料就比任何地区较为丰富。从过去的文字记载中来探讨甘蔗生产的经验和它的规律，就可以进一步改进生产技术，发展生产水平。从这里我们就可以看出农业生产的地方性与地方文献的地方性之间的关联。所以，我们一方面要根据本地区农业生产的特点，大力搜集有关的地方

文献；另一方面也要充分运用这些文献去支援农业，为本地区农业生产服务。

农业生产的发展，由于自然条件和地理条件的制约，有它一定的局限性。例如：水稻为南方的主要粮食作物，而高粱却是北方的主要粮食作物；甘蔗在南方可以大量种植，而棉花却只能在北方大量种植。热带亚热带的独有的经济作物如橡胶，就适宜在海南岛生长。这就是说，地区的农业发展趋势是与地理和气候有着密切的关系的。因此，地方文献农业资料的搜集，必须根据本地区农业的生产趋向，进行重点的搜集和补充，以适应这一地区生产发展的需要。我馆搜集地方文献，在农业方面一向就非常注意于有关热带和亚热带作物的图书资料。近些年来在这方面已经有了比较丰富的积累。

## 如何利用，怎样服务

支援农业、为农业服务，是图书馆的一项光荣任务。那么省市公共图书馆应该怎样利用地方文献来支援农业、为农业服务呢？

总的来说，图书馆支援农业、为农业服务，应该包括两个方面：一是为农业科学研究部门、农业专家及时提供研究工作上所必需的参考资料；一是直接为农民服务，通过书刊的流通，向他们进行社会主义教育，普及文化、科学知识，提高农业技术水平。而利用地方文献为农业服务，应该以前者为主。我们的做法是：除了从本馆入藏的地方文献中选择与当地农业生产、水利建设等有关的资料，编出专题书目索引，提供给农业科学研究部门及农业生产领导单位参考外，还主动去与他们联系，及时了解他们目前正在研究哪些问题，以便将有关资料及时送到他们的手上，尽快地帮助他们解决问题。广东省中山图书馆，作为一个省馆，为农业服务应该面向全省。因此，我们也和省内的各县市图书馆取得联系，进一步加强与改进馆际借书工作，把馆藏有关农业的图书目录和有关农业的地方文献目录

印发給各有关单位。凡是它們沒有入藏的图书資料，都可以由县市图书馆代向省館借閱。

广东省中山图书馆，从本年起大力宣传推荐和供应了館藏的农业图书和地方文献。半年来仅只地方文献中有关农业方面的資料，就曾供应了二十个单位，几十个研究人員。例如：华南农学院佛山分院，为了調查各地物产情况，借閱了各县志中的有关部分，以供参考。省气象局为了研究本省的气候与农业生产的关系，借閱了大批的气象資料与农业資料。广州地理研究所借閱了广东沙田历史沿革問題的資料。佛山市委和台山县委先后借閱了一批方志，研究該地历史和生产发展情况。海南林业科学研究所借閱海南地方志及其他有关农业資料多种。省农业厅土壤局为了研究珠江三角洲海坦地区历年来的生产的增減情况，由本館提供了必要的資料。中南土壤研究室，为了研究广州地区土壤問題，借閱了广州郊区土壤調查报告等資料。江門工专，为了研究江門地区气候問題，借閱了有关該地区的地理气候参考資料。本省各大专院校借閱有关本省农业蚕业等資料的也不在少数。这說明了只要重視地方文献工作這項任务，积极整理地方文献中有关农业的資料，做好宣传推荐工作并主动地与有关部门联系，就一定能够使地方文献在农业生产和农业研究上充分发挥它的作用。

編制书目索引，是为生产、为科研服务的重要方式之一。利用地方文献为农业服务，必須根据当前农业生产和农业研究上的需要，及时地編制有关书目索引，并且要随时补充，保证质量。解放以来广东省中山图书馆，編制了《广东經濟作物參考資料目录》、《广东土特产参考資料目录》等許多有关本省农业生产的书目索引。最近鉴于这些书目索引有增訂补充、提高质量的必要，正在計劃逐步增訂重編。根据当前的需要，本館还准备在本年内先把《广东水利参考資料目录》予以重編付印。在这个目录中，拟将本省地方志中有关水利的資料增补进去，现已和省水利电力厅等有关单位联系，获得他們的支持。

支援农业、为农业服务，是全館性的重要任务。各个部門虽有分工，但是必須互相配合，不能孤立地进行。利用地方文献为农业服务，全館步調必須一致。例如：閱覽部門深入农村为农民服务时，地方文献工作部門也要从地方文献中选择有关本省社

会主义建設的偉大成績的資料，向广大群众进行宣传推荐，以便通过事实教育农民，提高农民群众的社会主义觉悟，从而促进本省农业生产迅速地向前发展。

### 提高思想，继续前进

一年多来，广东省中山图书馆虽然利用地方文献作了一些工作，但是做的还很不够。特別是一开始的时候，工作同志們还存在着一些思想問題。有些同志认为：地方文献多半是文史、社会科学方面的資料，能否为当前农业生产服务有些怀疑；也有少数同志认为：解决农业生产問題，迎头赶上去，要靠国内外最新的科技书刊，旧的文献資料怕已失去实用价值。所有这些想法其实都是不全面的。應該說，为农业服务，新、旧、中、外各种书刊資料都有它一定的参考价值。我国傳統的农业生产經驗更是值得注意。正如1962年第20期《紅旗》杂志社論所說：“我国的农业，有着悠久的历史，在长期的农业生产实践中，农民群众积累和創造了极其丰富的經驗。这些傳統的經驗包含着我国农民对于当地的自然条件和耕作条件的細致了解。其中許多創造达到了很高水平，为世界其他国家的农业所少有的。”同志們經過討論，認識了这个道理。我們这一段工作經驗，也說明了地方文献是可以为农业服务的，而且是大有可为的。

我們的工作只是剛剛开始，还存在着不少缺点，今后还要进一步鼓起革命干勁，积极地做好地方文献工作，更好地完成支援农业，为农业服务的任务，让这些宝贵的地方文献在祖国偉大的社会主义建設事业当中发挥出更大的作用。

（上接11頁）

为西藏拉薩农业科学研究所选寄了中外文图书772册。另外又主动通知张家口市图书馆来館选調中、日文图书1,171册。这些图书的清理調撥，实际上也是我館为农业科学研究服务的一种方式。

近两年来，我館为农业科学研究工作虽然作了一些事情，但距形势的要求是相差很远的。在工作中，我們越来越深刻地体会到：要更有效地为农业科学研究服务，使工作跟上形势的发展，就必须大力提高館員的思想觉悟、文化水平和业务能力。这还有待于我們今后作出进一步的努力。